

родица и говорить: «Трехъ-снинь, не отдавай царю перстеня! И завтра вань обомъ воло въ котлахъ искушаться; тебѣ—въ смолѣ, а ему—въ молокѣ, въ бѣломъ кипяткѣ...» Позаявъ Трехъ-снинь конька изъ зеленые луга. Конь и говорить: «Ну, Трехъ-снинь, завтра на тебя бѣда! Не забудь меня. Будешь купаться въ смолѣ, а царь — въ молокѣ, только вскручи: О, гдѣ мой добрый конь? Ра спрошуся съ тобой: пришну въ котлы правою поздрѣ—вылетѣть вся смола; изъ лѣвой поздри пушу дыму—не увидѣть никто».

На утро подѣвали котлы и накалили подъ нихъ дровы, вскипѣтели смолы и молока. «Ну, женщихи, купайтесь въ котлахъ! Кто искушается, тотъ мой мужъ!» Трехъ-снинь и говорить: «Ваше царское величество, искушайтесь прежде, а мы не вѣдимъ». Морская богородица и говорить: «А кто иски доставать, тотъ и вѣничаться со мной будетъ». Трехъ-снинь закричалъ громкимъ голосомъ: «Эгъ, добрый конь, погибай!» Конь подѣжалъ, громкимъ голосомъ заржалъ, фыракнулъ правою поздрѣ—вся смола вылетѣла; изъ лѣвой поздри дымъ пошелъ. Выкушался въ смолѣ добрый молодецъ, сталь ни задумать, ни загадать, ни перомъ написать. Царь въ молоко маинулъ и теперь тамъ. Тутъ Трехъ-снинь не пиво варить, не вино курять, сейчасъ да и за свадьбу. Обѣꙗтичили и въ палаты помчали; стали жить да быть.

(Абраамъ Новосельцевъ).

13.

Козья Шкура.

У одного царя было восемь лошадей. Кобыла одна, какъ жеребатъся, такъ изъ табуна вонъ выходила и приходила всегда безъ жеребенка. Подошло ей время третинъ жеребатъся; вонъ синь и просится у отца караулить кобылу. «Пусти, батюшка!.. Гдѣ тебѣ укараулить кобылу?.. А можетъ статься, и укараудю.. Осаддалъ конь и побѣжалъ въ косынъ кобылу караулить. Кобыла

начала поглядывать: бѣжать захотѣла. Конь ему и говорить: «Мотри, добрый молодецъ, побѣжать, таѣзъ несъ пускай; она ѿсть оставовится, и ты меня ѿсть пустай!» Кобыла поднялась, много ли, мало ли скакала, доскалья до камышу и браннулась въ камышъ и стала жеребатися. Конь и говорить: «Добрый молодецъ, поди, какъ только изъ прохода появится жеребенокъ, держи его за уши!» Только что жеребенокъ высыпался изъ прохода, снялъ его за уши и схватилъ. Попалъ онъ его мышатъ по лѣсамъ, по рѣкамъ, по болотамъ и назадъ спать принесъ. И встали всѣ три жеребца врядъ: одинъ хороши, другой лучше, а третій еще лучше. И говорить они ему: «Добрый молодецъ, возьми всѣ насы только по волосу, а насы пусты: мы тебѣ еще прагодимся!» Царскій сынъ взялъ у нихъ по волосу, завязалъ въ разные узлы, а вхъ пустынъ. Подходить его конь (а кобыла ужъ въ косахъ) и не можетъ. «Станешь меня орѣховыми ядрами коринять—такъ повезу, а то нѣть». «Буду коринять, веся только!» Прібѣжаетъ въ домъ, говорить отцу. Нечего дѣлать, надо ядрами орѣховыми коринять; а у него была жена (мачеха ему), ей и досадно кажется жеребца орѣхами коринять. Она вовсе да и захворай. Сколько хѣзъ въ ней привозили—ништо вылечить не могъ. И говорить она своему мужу: «Заволите вогъ этого жеребца, выпьете изъ него сердце и вылечите меня!» Ей, вишь, стубить хочется. А синъ ходить въ училѣщѣ; учиться побѣдть—къ коню зайдеть; всѣ училѣща—спать въ нему. Жеребецъ ему и говорить: «Ну, добрый молодецъ, меня колоть хотать; какъ станутъ меня обратывать, я заржу—стекла кинетать изъ училѣща, гдѣ ты учашся; а если валить станутъ, такъ бѣги прокорятъ: съ училѣща верхъ слетать, а я безъ тебѣ еще недамся!». Обратили жеребца, повалили; царскій сынъ прібѣжалъ и говорить: «Ватюхи, дай мнѣ на немъ въ остылый разъ хоть дворники проѣхатъ!» Сѣль прокатиться отъ стѣн до стѣн, ввалился и перемахнулъ черезъ стѣну. Уѣхалъ изъ царства, долго ли мало лѣхалъ, только попалъ въ другую землю. Боян царскій сынъ пустилъ, самъ вовсю шкуру на себѣ надѣлъ и пошелъ. Попалъ въ царскій садъ, а его старикъ нараулить. Онъ къ нему въ дѣлѣ и пошелъ. И просыпается тут онъ и мышъ царь за заборами въ садѣ. «Нарвите мнѣ къ обѣду изблюковъ! А царскій сынъ и говорить старику: «Посто-ка, титовка, я самъ дамъ! Одно дѣлъ красно,

друго — половина гнилая, а третью все гнилое. Царь съ гостями и
сталъ думать, къ чему такія яблока привезены. Въ сенатъ царь
ходилъ, и то не разсудяль. Подходитъ самая малая дочь и гово-
рить: «Вотъ что, батюшка: красно то яблоко это моя красны
года, а гниловатое — это сердней дочьера года (время проходить),
а совсѣмъ гнилое — вовсе время проходить у старшей дочьери». Царь
и отдалъ старшую дочь за начальника, середину тоже за
чиновника, а младшую за Козью Шкуру. Женился, да пары в
пошли. Царь стоялъ съ тѣми зятьми, а Козью Шкуру не
пускаеть къ себѣ, особенно горлицу отвелъ. Младшая дочь пла-
вать начада. И случилось такъ, что на цари воинство пошло.
Пойхалъ царь съ двумя зятьми на войну, а младшая-то подо-
шла и просить: «Дайте, батюшка, моему то ваку-небудь лоша-
дечку выѣхать шогладѣть». «На, возьми», говорить, — «водовозку!»
Съ царевымъ сыномъ лицѣнь къ хвосту, да ладонью погонять.
Зѣбѣль въ лѣсокъ, за кустокъ, козью шкуру скинуть, лошадь
отпустить и вынуль одинъ волосъ (перваго жеребца). Явился по-
редъ конь ни видумать, ни изгадать, ни перомъ написать.
Выѣхалъ онъ на некъ къ войску и не столько руками побаля,
сколько конемъ подавалъ. Царь и говорить: «Добрый молодецъ,
иности просимъ ко мнѣ чай пить!» «Угожу, такъ пріѣду, а не
угожу, такъ не пріѣду». Пойхалъ назадъ, коня пустить, козью
шкуру надѣть, волосъ въ узелъ завязать и на водовозѣ домой
вернулся. «Какъ разосплюсь, если уведашъ что, не слизывай!»
Ну, значить у него козья шкура и заворотилась: царскую одежду
и вѣдно. Жена обрадовалась. На второй день царь опять зятьевъ
берегъ, а этого опять вѣтъ. Младшая дочь у отца просить: «Ба-
тиушка, дай моему-то лошадь ваку-небудь». «Да конь водо-
возка-то, бери!» Пойхалъ опять царскій сынъ на водовозѣ; за-
ѣхалъ въ кустокъ и вынуль вѣтъ уда волосокъ середняго жеребца.
Явился конь ни видумать, ни изгадать, ни перомъ написать и поки-
нуть. Съ естолько же руками не побаля, сколько конемъ пода-
валъ. Царь опять зоветъ: «Добрый молодецъ, иности прошу ко
мнѣ чай пить!» «Коля ухожу, такъ пріѣду, а не ухожу — не пріѣду».

Пріѣхалъ, сесть лягъ и говорить женѣ: «Смотри, если я
разосплюсь, ты что уведашъ — не слизывай!» У него козья шкура и

того больше заворотилась. Жена пуще покосилась. Прошла ночь; царь уехалъ съ сытами на войну. Она идетъ къ матери и говоритъ: «Матушка, попроси моему-то лошади!» Дали ей опять водовозку. Забралъ онъ за кустокъ, снялъ свою шкуру и взялъ волосокъ отъ третьего жеребца. Всталъ передъ нимъ карликъ—не жеребецъ, и самъ онъ сталъ молодчина, кровь съ молодкомъ. Столкъ руками не побоязъ, сколько конемъ подавилъ. Царь спать его зоветъ: «Добрый молодецъ, просимъ милости обѣдать со мной!» «Ладно», говоритъ, — «обѣдать пріѣду». А женѣ сказали передъ отѣханіемъ: «Ты смотри, встрѣчай жена, какъ пріѣду! Я не въ такомъ образѣ — то вернутъ». Царь пріѣхалъ, готовили обѣдъ, ждутъ добраяго молодца. Вѣдѣтъ молодецъ. Царь выходитъ и встрѣчается, за руки въ горницу ведетъ. Какъ вошелъ, такъ жена на шею ему и кинулась. Царь отецъ и говоритъ ей: «Дура», говоритъ,— «что ты на чужихъ-то кидаешься? Ты бы въ ту пору такого мужа выбирала!» «Батюшка», говоритъ младшая дочь, — «это мой мужъ и есть!» Царь отдалъ тогда ей свое царство, а тѣ заты ступай по своимъ хѣстамъ.

(Записано отъ каторжника Александра изъ Омска.
Омскаго губ. Отыропольск. уѣзда).

14.

Окаменѣлое царство.

Былъ у купца сынъ и задумалъ сойти въ службу идти. Пишетъ оттуда: «Вышель я офицеромъ, присыпите три тысячи рублей денегъ». Купецъ послалъ. Вторично сунть пишетъ: «Я вышель генераломъ, присыпите двѣнадцать лошадей дышленныхъ и хороший екипажъ, чтобы одной шерсти и росту, и кучерь въ кучера, и фалеторъ въ фалетора». Отецъ послалъ и самъ побѣжалъ къ сину. Пріѣзжаетъ, спрашивается: «Такого», говоритъ, — «генерала нѣть, а есть солдатикъ, такъ онъ», говоритъ, — «г.....ицъ». А онъ и въ правду г.....ицъ. Отецъ взялъ да и отдалъ двѣнадцать лошадей настоящему генералу: «А ему», говоритъ, — «напи-